

Отзыв
об автореферате диссертации Токаревой Светланы Сергеевны
«Склонение имен существительных в русских диалектах
(на материале говоров Воронежской области)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Воронеж, 2022)

Диссертация Токаревой Светланы Сергеевны, посвященная изучению склонения имен существительных в воронежских говорах, является, без сомнения, актуальной, поскольку многое в области диалектной морфологии до сих пор недостаточно хорошо исследовано. Слабо изучены и имена существительные с точки зрения системного описания склонения в воронежских говорах с учётом их типологического разнообразия.

Содержание автореферата диссертации говорит о том, что выполнено серьезное исследование, обладающее новизной, имеющее как теоретическое, так и практическое значение. Научная новизна и значимость работы определяются основными положениями, которые выносятся на защиту, подтверждаются результатами исследования, являющимися вкладом в дело изучения морфологических особенностей русских народных говоров.

Нельзя не обратить внимания на продуманное композиционное построение диссертации, богатство фактического материала, проанализированного в соответствии с теоретическими установками, что, на наш взгляд, удачно представлено в автореферате. Вводная часть автореферата содержит чёткое обоснование цели, задач, гипотезы, новизны, методов исследования, значимости работы. Выносимые на защиту положения соответствуют выдвинутым целям и задачам.

Обзор главы I показывает, что проведена большая, ответственная, плодотворная работа по изучению исследований, соответствующих теме диссертации. Рассматриваются основные вопросы, необходимые для исследования, обращается внимание на разные точки зрения, гипотезы.

Описание практической части диссертации позволяет сделать вывод о том, что не может быть никаких сомнений в результатах осуществленного С. С. Токаревой анализа. В основе исследования лежат богатые языковые материалы. Решение поставленных задач осуществляется разнообразными методами.

Вызывает интерес характеристика основных черт, которые сохранились с древнерусского периода, анализ Р.п. и П.п., позволяющий выявить черты, являющиеся древнерусским наследием, обозначить направления развития системы, выделить типологические черты, а также информация, представленная в диаграммах.

В результате полного и всестороннего анализа выбранного для исследования материала, что нашло отражение в содержании автореферата

диссертации, С. С. Токарева пришла к вполне обоснованным, информативным выводам.

Активное участие диссертанта в работе научных собраний, значительное количество публикаций на тему диссертации свидетельствуют о признании научной общественностью основных ее положений.

Обратим внимание на некоторые вопросы, возникшие у нас в процессе знакомства с содержанием автореферата диссертации: С чем связано то, что социально-возрастная дифференциация диалектов в склонении имен существительных выражена неярко? Имеются ли особенности в склонении собирательных существительных? К сожалению, не все выводы сопровождаются примерами из речи диалектоносителей (словообразовательный способ сближения слов *петь*, *дочь* с существительными 1-ого скл., стр. 20). Считаем, что положительным моментом было бы обращение автора к вопросу о перспективах диссертационного исследования.

В целом автореферат диссертационного исследования С. С. Токаревой производит благоприятное впечатление.

Содержание автореферата дает основание считать, что диссертация Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является завершенным исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, установленным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор, Токарева Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук

(специальность 10.02.01 – русский язык),

доцент, доцент кафедры отечественной филологии

ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»

12.05.2022

Цветкова Е. В.

Подпись руки

заверяю

Начальник канцелярии

Н.В. Кузнецова



ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет». 156005 Россия, Костромская обл., г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17; тел.: 8(494231-79-60), e-mail: info@kstu.edu.ru
Цветкова Елена Вячеславовна. Адрес: 156519 Россия, Костромская обл., Костромской р-н, п. Никольское, ул. Школьная, д. 6, кв. 17; сот.т.: 89108028621; e-mail: elv15@list.ru

Против включения моих персональных данных, имеющихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.